

以精准防控守护春节平安

■尹双红

春节在即,年味渐浓。尽管思乡情切,但在春节这个重要节点,更要时刻紧绷疫情防控这根弦。

团圆需要以健康为底色。当前,全球新冠肺炎疫情大流行仍处于高位运行,德尔塔、奥密克戎等新型变异株不断出现,我国持续面临较大的疫情输入压力。同时,国内多地出现本土疫情,“内防反弹”任务依然艰巨。春节期间,境外回国人员增多,境内人员流动性增加,疫情输入和传播风险加大,防控形势严峻复杂。据初步预测,全国春运客运量较2021年8.7亿人次将会有较大幅度增长。在这样的背景下,实施更为严格的疫情防控举措,是保障人民群众生命健康的应有之举,也是保障新春佳节健康

祥和的必然要求。

也应看到,疫情防控和阖家团圆不是一道单选题。严格的疫情防控举措是为了更好地保障团圆,阖家团圆也必须建立在健康的基础之上。从这个角度而言,春节防疫重在精准,这是做好疫情防控工作的内在要求,也是让人民群众更好欢度春节的重要基础。前不久,国家发展改革委等14部门联合发布《关于全力做好2022年春运工作的意见》,明确提出要“科学精准做好分区分类出行管理”“坚决防止‘一刀切’和‘层层加码’,减少对群众生产生活的影响”。下足精准的“绣花”功夫,在落实防控措施的同时,保障人员安全、有序流动,才能确保群众安心、放心、舒心过年。

落实精准防控的各项规定,也对各地开展疫情防控工作提出了更

高要求。比如,对于返乡过年的群众来说,核酸检测阴性证明必不可少。今年,不少地区要求返乡持有48小时内核酸检测阴性证明,这就意味着,相应的核酸检测需求量会更大更集中。确保群众能够顺利踏上返乡之旅,需要城市治理者和检测机构提前谋划,保障供应。细节之处见成败。从及时将当地防疫政策告知返乡人员,到加强汽车站、火车站等重点流通场所的疫情防控,再到完善应急预案……把各个环节的工作都做足做到位,才能及时响应和处理好各种情况,让精准防控有力有效,让新春佳节温暖温馨。

守护一个健康祥和的春节,离不开每个人的努力。当前,不少地区已经发布春节期间的疫情防控政策,对人员流动分情况进行精细管理。对个

人而言,无论是返乡过年,还是就地过年,都应严格遵守当地防疫政策,配合防疫工作。同时,也应保持良好卫生习惯和健康生活方式,坚持少聚集、勤洗手、戴口罩、用公筷等卫生习惯,做好个人防护,当好自身健康的第一责任人,把牢疫情防控的第一关。这不仅是为了保障自己的健康,更是为了守护亲朋好友的平安。

越是临近春节假期,疫情防控越应在精准上下更大功夫。如今,各地各部门积累了丰富的节假日疫情防控经验,防控能力和保障能力持续提升,群众个人防护意识也在不断加强。用好防疫的好经验、好做法,科学精准、从严从紧落实各项疫情防控措施,就一定能够织牢疫情防控网,守护好万家灯火,让人民群众度过一个欢乐祥和的春节。(据《人民日报》)

疫情通报

截至1月24日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

1月24日0时~24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例45例。其中境外输入病例27例(上海10例,广西5例,云南4例,北京3例,浙江3例,广东2例),含5例由无症状感染者转为确诊病例(浙江2例,广西2例,广东1例);本土病例18例(新疆6例,均在伊犁哈萨克自治州;北京5例,其中丰台区4例、朝阳区1例;河南3例,均在安阳市;河北2例,均在雄安新区;天津1例,在津南区;上海1例,在奉贤区)。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例183例,解除医学观察的密切接触者4057人,重症病例较前一日减少2例。

境外输入现有确诊病例1078例(无重症病例),现有疑似病例6例。累计确诊病例12416例,累计治愈出院病例11338例,无死亡病例。

截至1月24日24时,据31个

省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例2616例(其中重症病例9例),累计治愈出院病例98453例,累计死亡病例4636例,累计报告确诊病例105705例,现有疑似病例6例。累计追踪到密切接触者1503506人,尚在医学观察的密切接触者43568人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者43例,其中境外输入25例,本土18例(新疆16例,均在伊犁哈萨克自治州;北京1例,在丰台区;辽宁1例,在沈阳市);当日转为确诊病例5例(均为境外输入);当日解除医学观察27例(境外输入25例);尚在医学观察的无症状感染者747例(境外输入671例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例31559例。其中,香港特别行政区13104例(出院12602例,死亡213例),澳门特别行政区79例(出院79例),台湾地区18376例(出院13742例,死亡851例)。(据国家卫生健康委员会官方网站)

截至2022年1月24日24时 河南省新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

1月24日0时~24时,全省新增本土确诊病例3例(安阳市3例);无新增无症状感染者和疑似病例;25例本土确诊病例治愈出院。

2020年1月21日至2022年1月24日24时,全省累计报告确诊病例2643例(本土2502例、境外输

入141例),现有住院病例878例(本土867例、境外输入11例),尚在医学观察的无症状感染者5例(境外输入5例)。累计追踪到密切接触者63198人,正在观察的密切接触者8275人。

(据河南省卫生健康委员会)



扫尘日

新华社发 朱慧卿 作